

自贸试验区十周年结出累累硕果

2013年9月29日，中国首个自贸试验区——中国（上海）自由贸易试验区揭牌运行。作为党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措，十年来，自贸试验区这片“试验田”大胆试、大胆闯、自主改，在深耕细作中茁壮成长为，结出累累硕果。十年间，我国先后分批陆续设立上海、广东、辽宁、海南、山东、北京等21个自贸试验区，涉及51个城市和海南岛全岛，形成覆盖东西南北中，统筹沿海、内陆、沿边的改革开放创新格局。

川陕渝地方政协携手助推革命老区振兴发展

为加强对革命文物的保护利用，川陕渝三地地方政协近日齐聚城口，召开推动川陕苏区革命文物保护利用联合协商会议。这是三省市地方政协首次开展基层联动协商，利用“有事来协商”“秦商量”“渝事好商量”等在各地影响广泛的基层协商形式，打造共商平台、协同联动履职，携手助推革命老区振兴发展。据了解，川陕苏区作为国家公布的第一批革命文物保护利用片区，涉及川陕渝10个地级市62个县（市、区）。此前，三地部分县（市、区）在城口签订了《革命文物保护利用战略合作协议》，

发布了川陕苏区首批革命文物主题游线路。

中国首个省级综合性种质资源库揭牌

在近日举行的第二届天府国际种业博览会上，中国首个省级综合性种质资源库——四川省种质资源中心库正式揭牌。据介绍，四川省种质资源中心库位于成都邛崃市的天府现代种业园，占地面积10.3亩，包括作物种质资源库区、畜牧水产库区、科普展示区。作为种业的“诺亚方舟”，该库可保存农作物种质资源52.4万份、畜禽种质资源105万剂、水产种质资源26万剂，涵盖农林牧渔草，保存期可达五十年。

塔里木盆地已建成我国最大超深层油气生产基地

能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。深层、超深层已成为我国油气勘探的主阵地，油气资源量占全国油气资源总量的34%。其中，塔里木盆地是我国陆上油气增储上产潜力最大的盆地之一，埋深超过6000米的石油和天然气资源分别占全国的83.2%和63.9%。当前，塔里木盆地勘探开发全面进入超深层，已建成我国最大超深层油气生产基地。

数字 NUMBER

7.8万列

截至9月底，中欧班列已经通达欧洲25个国家217个城市，累计开行超过7.8万列，运送货物超过740万标箱；运送货物占中欧贸易总额比重从2016年的1.5%提高到2022年的8%。

107份

共建“一带一路”倡议提出十年来，中国与共建国家持续深化规则标准等领域合作，《区域全面经济伙伴关系协定》已对15个签署国全面生效，我国与28个国家和地区签署了21份自贸协定，与65个国家标准化机构和国际组织签署了107份标准化合作协议，与112个国家和地区签署了避免双重征税协定。

144个

共建“一带一路”倡议提出十年来，中国与共建国家在教育、文化、体育、旅游、考古等领域合作不断深化，已与45个共建国家和地区签署高等教育学历学位互认协议，与144个共建国家签署文化和旅游领域合作文件，设立了“丝绸之路”政府奖学金，打造了“鲁班工

坊”“光明行”和茵草等一批“小而美”合作品牌。

19.1万亿美元

2013年至2022年，我国与“一带一路”共建国家的货物贸易累计规模达到19.1万亿美元，年均增长6.4%，增速既高于同期我国外贸整体增速，也高于同期全球贸易增速。我国是110多个共建国家的主要贸易伙伴，贸易自由化便利化水平不断提升。

3800亿美元

2013年至2022年，我国与“一带一路”共建国家的累计双向投资超过3800亿美元，其中对共建国家的直接投资超过2400亿美元，涵盖经济社会发展多个领域。

30个

“丝路电商”国际合作是落实共建“一带一路”重大倡议的重要具体举措。经过六年多发展，我国已与30个国家签署双边电子商务合作备忘录，同时，中国-中东欧、中国-中亚五国电子商务合作对话机制以及上合、金砖等机制下的电子商务合作都取得了实打实的成果。